

中国共产党带领中国取得的成就前所未有

——访塞浦路斯前总统乔治·瓦西利乌

文/新华社记者 张保平 蒋新彤

塞浦路斯前总统乔治·瓦西利乌日前在接受新华社记者专访时说,中国共产党带领中国取得了辉煌成就,展望未来,相信中国共产党将创造出新的奇迹。

瓦西利乌说,在过去40多年里,中国的国内生产总值持续快速增长,这一

成绩在中国过往数千年历史中都是前所未有的。

瓦西利乌认为,始终与人民群众保持密切联系、具有对未来发展的远见卓识,这是中国共产党取得成功的重要原因。他表示,中国共产党有能力制定最适合国情的政策,

同时有效地与腐败现象作斗争,带领国家不断前进。

“在中国共产党的领导下,中国人民的生活水平得到了巨大改善,法治水平也在提高。中国共产党已经证明它能够应对发展过程中出现的各种挑战。”瓦西利乌说。

他表示,中国共产党在实现发展目标的同时,还通过税收政策、区域政策、技能教育等手段,不断提高城乡发展的协调性;通过深化改革和扩大向国际市场的

开放力度,进一步寻求更广阔的发展空间。

“我很钦佩中国共产党过去几十年里实行的经济政策所取得的成功。我坚信,这些政策未来必将

继续贯彻下去。”作为一名经济学家,他表示,这些政策取得成功最好的证明就是,中国让数亿人摆脱贫困,“这一非凡成就令全世界瞩目”。

百国百党看百年大党

外交老兵刘贵今:赤子丹心 为国尽责

文/新华社记者 马卓言

76岁的刘贵今是个“专一”的人,他把近40年的光阴全部投入了一项事业——对非外交。

他前后在非洲常驻17年,为海外中国公民撑起一把把“伞”,为中非友好架起一座座“桥”;为中非合作论坛顺利举办,他三天三夜没合眼;在本该退休“享清福”的年纪,他又一次披挂上阵,出任首位中国政府非洲事务特别代表。

沉甸甸的“七一勋章”挂在胸前,刘贵今既感到兴奋又有些“不安”,“我要再多学一些,多做一点”。

苦中透着“甜”

【从信使开始外交生涯】

1981年,刘贵今在肯尼亚开始了他首段驻外经历。

对于非洲大陆,刘贵今并不陌生。过往的9年间,他的工作就是在外交部和驻非洲各使领馆间传递外交邮包。

上世纪70年代的非洲,条件艰苦、通信手段落后,许多外交人员的家书私信要靠外交邮包传递。“知道我要来,无论飞机到得有多晚,使馆的同事都会熬夜翘首以盼。”刘贵今说,“有的同事孩子考上大学,高兴地要请我吃饭。那时候真切感受到了什么叫‘烽火连三月,家书抵万金’。”

驻肯尼亚的5年间,刘贵今只休假回过一次国。和妻子临行前,三岁的儿子哭着要爸爸妈妈;任满回国时,孩子已经上小学

二年级了。受条件所限,这种爱别离苦是许多老一辈外交官的共同记忆。

“有时大家只看到西服、领带、鲜花、美酒,外交工作需要的更多是奉献和付出。”刘贵今感慨道。

【惊险一幕+艰辛时光】

“当时,爆炸的中心就像一个陨石坑,周围也被炸出了一些小坑,大大小小的弹壳随处可见。”提起驻外的经历,刘贵今至今仍心有余悸。

1991年,时任中国驻埃塞俄比亚大使馆参赞的刘贵今亲身经历了一场激烈的政权交替。当年5月,门格斯图政权被推翻,门格斯图狂热的支持者们一怒之下点燃了弹药库,一时之间大量的子弹、炮弹、手榴弹到处乱飞。

“使馆的院子里落进来好多炮弹。”刘贵今卧室的窗玻璃被一颗流弹打碎,子弹就掉在了他的枕头旁边,再偏一点就击中头部。

兵荒马乱中,中国援助埃塞俄比亚的专家和许多使馆工作人员撤回国,刘贵今作为临时代办同其他六七位同事留下来继续工作。食物短缺、断水断电,他和同事都想办法一一克服,反而留下不少“甜蜜”的回忆。

战时期肉蛋奶最为紧俏,妻子便托去邻国赴任的同事从家乡辗转带来一些咸鸭蛋。“多亏了老伴,那可真是开了‘荤’了。”

对驻外的艰辛,刘贵今一笑带过。



刘贵今在家中看书(6月18日摄)。

摄影/新华社记者 陈晔华

传承友谊,深化合作

自从踏上非洲的土地、从事对非工作,刘贵今就爱上了这片沃土,从此不离不弃。

【曼德拉“尊贵的客人”】

2002年,新南非首任总统纳尔逊·曼德拉提出希望与中国领导人通电话,共同努力劝阻美国侵略伊拉克。“当时曼德拉正与西北省省长一起吃午饭,看到我来了,他说‘午餐到此结束,我尊贵的客人中国大使来了’。”

在刘贵今的对接下,双方领导人顺利通话。

通话结束后,曼德拉很高兴,与刘贵今聊天。他告诉刘贵今,自己在罗本岛监狱坐牢时,用配给的香烟盒包装纸叠成五星红旗的样子,并在放风时和狱友用南非非洲人民大会特殊的握手方式庆祝中国国庆。

曼德拉坚信,中国革命的胜利是对被压迫民族斗争的莫大鼓舞与支持。这份情谊令刘贵今感佩至今。

“中国跟非洲各国同为发展中国家,有着相似的历史遭遇,这些因素是中非紧密团结的重要原因。”刘贵今说。

【中非关系的新纪元】

2000年10月,中国和非洲国家领导人相聚北京,召开中非合作论坛首届会议,共同开启了中非关系的新纪元。

论坛“呱呱坠地”,离不开刘贵今的辛勤付出。

上个世纪末,国际上有不少对非合作多边机制。中非情谊深厚,成立中非合作论坛是许多非洲国家的共同心愿。

作为时任非洲司司长,调研筹备工作自然而然被交到了刘贵今手中。开会讨论后,刘贵今的第一感受是——困难。中方一开始就不想把这个平台开成“清谈馆”,如何拿出实质性举措成为首个需要突破的难点。

刘贵今和同事们经过反复商讨、设计,最终提出方案——适当减免非洲涉

华债务,设立人力资源合作基金,进一步对非开放市场。这一设想很快得到了中央的批准。

在非方的积极推动下,首届论坛会议内容不断走深走实。“谈了三天三夜,三天三夜没睡觉。”最终,首届论坛会议形成机制,确定每三年举办一届部长级会议。

看着自己参与创办的平台从一个“婴儿”成长为英姿焕发、蓬勃向上的“小伙子”,成为引领对非合作的旗帜,刘贵今感慨万千,“这个论坛如今已是硕果累累”。

拳拳赤子心,殷殷报国情

【让世界听到中国的声音】

2007年,年过花甲、已办完退休手续的刘贵今接到了一项新的任命——出任首位中国政府非洲事务特别代表,重点围绕苏丹达尔富尔问题展开工作。

北京奥运会举办在即,西方一些媒体和政客却在这个节骨眼上利用达尔富尔问题大造舆论,认为中国帮助苏丹开发石油是“助纣为虐”。“这完全是歪曲事实!”刘贵今愤愤不已。

手续一办完,刘贵今就马不停蹄赶往苏丹。面对西方舆论铺天盖地的抹黑和丑化,他一方面选择尽可能多地会见记者,另一方面赶赴有关国家开展斡旋,美国、英国、法国等

国的会议桌前都留下了刘贵今的身影。

“当时我就抱定一个信念,就是要让外界看到中国的身影,听到中国的声音,了解中国的立场。”刘贵今的努力得到了正义的回音。许多西方秉持客观态度的专家学者纷纷站出来为中国辩护,肯定中国为解决危机发挥的积极作用。

刘贵今还用实际行动化解了多次潜在危机。

国际刑事法院向时任苏丹总统巴希尔发出逮捕令后,苏丹做出了激烈反应,一度要驱赶维和部队和人道主义专家。刘贵今闻讯紧急飞往苏丹多方劝解,避免了冲突爆发。

【永远在路上】

近40年间,刘贵今几乎走遍了非洲。如今虽然退休在家,他还是关心、惦念着非洲。

在他看来,外交既是一份艰巨而光荣的工作,也是一片“天高任鸟飞,海阔凭鱼跃”的广阔舞台。从事外交工作一定要有广博的知识、严明的纪律和一颗为国奉献的赤子之心。

“永远不要觉得自己的知识够用了,要永远觉得自己还缺少点什么,应该再多学习点什么,以更好地代表国家、代表人民完成使命。”这是刘贵今对年轻外交官的殷切嘱托。

谈及个人贡献,他连连摆手:“‘七一勋章’是我们外交战线的集体荣誉,这是我实实在在的一点感悟。”

奋斗百年路 启航新征程·“七一勋章”获得者